

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЕЛИГИЙ В XXI ВЕКЕ

Восович С. М. (Брестский государственный технический университет)

Некоторые мыслители конца XVIII – начала XIX вв., как и некоторые социологи рубежа XIX – XX вв. считали, что к концу XX столетия религия исчезнет. В XX в. страны, строящие коммунизм, потрясли ярые антирелигиозные государственные компании. Так, в СССР 5 мая 1932 г. Союз воинствующих атеистов поставил цель: в течение пяти лет полностью уничтожить религию на территории данной страны. В результате антирелигиозной деятельности советского правительства только на территории БССР в 1937 г. осталось действующими всего 11 костёлов (причём в 6 из них не было ксендзов); в этом же году были закрыты все церкви евангельских христиан и баптистов, а большинство пресвитеров и католических священнослужителей было репрессировано. К началу 40-х гг. XX в. в советской Белоруссии были закрыты все православные церкви (за исключением двух православных храмах, где богослужения проводились время от времени) и около 2000 православных священно-церковнослужителей было репрессировано [1, с. 175, 179, 191, 195]. Подобная картина

наблюдалась и в Албании. Албанскому диктатору Э. Ходже удалось запретить абсолютно все проявления религии, но после падения режима, религиозная жизнь возродилась с небывалой силой. Религиозное возрождение наблюдается до сих пор и в постсоветских республиках.

В XX в. не одолел религию и невиданный до этого в истории человечества уровень благосостояния людей. Тем не менее, следует признать рост нерелигиозности населения. Так, если в 1900 г. нерелигиозные лица составляли только 0,2 % населения планеты, а атеисты – 0,01 %, то в конце II тысячелетия удельный вес нерелигиозных лиц оценивался в 16,1 %, а атеистов – 3,7 %. Таким образом, число нерелигиозных людей за столетие возросло в 80 раз, атеистов – в 370 раз!

Несмотря на рост нерелигиозности населения следует признать: религия существовала и будет существовать. Об этом свидетельствуют, прежде всего, исторические данные: 1) все грандиозные антирелигиозные эксперименты XX в. закончились крахом; 2) антропологи обращают внимание на то, что ни один из народов, о которых существуют исторические сведения, не был лишен религии.

Религия будет существовать в XXI в. и по той причине, что XX в. наглядно показал: научно-технический прогресс, не сопровождающийся прогрессом нравственным и духовным ростом человека, приводит к катастрофическим кризисам и ставит человечество на грань самоуничтожения. А общечеловеческие ценности, имеющие для общества непреходящий характер, являются одной из основ мировых религий и одновременно гарантом их существования.

В XXI в. будет наблюдаться дальнейший рост числа сторонников протестантских деноминаций. Эта тенденция наблюдается с конца XX в. в странах Латинской Америки, где до этого монопольное положение занимал католицизм, и в некоторых странах постсоветского пространства. Так, в Беларуси за период 1988 – 1996 гг. количество протестантских течений увеличилось с 5 до 15 (или в 3 раза), а количество общин всех направлений протестантизма с 217 в 1985 г. до 640 в 1996 г. [1, с. 333]. Этот «протестантский» бум объясняется рядом причин: 1. Установление в данных регионах плюрализма в обществе и предоставление гражданам политических свобод. Это создало благоприятные объективные предпосылки для личной веры в Бога (эта одна из важных особенностей протестантизма). 2. Нестабильность экономического положения и бедность значительной части населения в постсоветских республиках привела к тому, что часть населения этих стран стала восприимчива или, по крайней мере, у него находят отзвук проповеди некоторых миссионеров о достижении обычного для развитых государств уровня благосостояния. К тому же

часть протестантских общин получила значительную материальную помощь из-за рубежа от богатых единоверческих организаций. 3. По мнению некоторых специалистов успехи протестантизма в Латинской Америке объяснимы близостью латиноамериканской культуры и пятидесятнического энтузиазма.

В XXI в. сохранится тенденция появления разнообразных протестантских движений. В 1999 г. только к классическим течениям протестантизма в мире принадлежало свыше 11000 деноминаций. По подсчётам М. Марти в 1985 г. в мире уже насчитывалось 21104 группы, которые можно определить как протестантские. Причём количество протестантских групп увеличивается на 5 единиц еженедельно[2]. Это увеличение, на наш взгляд, происходит за счёт дробления протестантских деноминаций. Это является следствием личных отношений с Богом. В массовом сознании, за период существования протестантизма, всё больше разрушалось понятие традиционности в религии и укреплялись идеи приоритета личных психологических переживаний и ощущений над «церковностью», «обрядностью». Монорелигиозность начала восприниматься как постыдное явление тёмного прошлого, а религиозный эклектизм стал нормой в массовом сознании. Это в свою очередь приводит даже к появлению деструктивных тоталитарных сект, где видения и откровения того или иного лидера воспринимаются как нормальное, закономерное, положительное явление, а высказывания и решения – как авторитетная и незыблемая истина.

В XX в. наблюдалось дальнейшее распространение христианства среди населения стран Азии, Африки, Латинской Америки. Если в 1900 г. 63 % всех католиков были европейцами, 22 % – латиноамериканцами, 0,8 % – африканцами, то в 2000 г. европейцы составляли лишь 22 % мировой католической общины, латиноамериканцы – 45,5 % , африканцы – 13 %[3]. Эта тенденция, на наш взгляд, будет продолжаться и в XXI в. Обратной стороной этой тенденции является синтез, переплетение элементов христианства и местных традиционных верований в Африке и Азии.

В настоящее время наблюдается рост многоконфессиональной принадлежности населения многих государств мира, особенно наиболее развитых стран. Эта многообразие существующих конфессий связана с ростом миграции населения. С целью улучшения своего материального положения часть населения Восточной Европы, Латинской Америки и Африки, Азии уезжает в наиболее развитые страны мира. В результате, католическая церковь превратилась в самую многочисленную религиозную организацию в первоначально протестантских США, а в Западной Европе увеличилась доля православных. Удельный вес христиан во Фран-

ции, Великобритании и некоторых других развитых европейских государствах уменьшился вследствие миграции в эти страны мусульман, буддистов, сикхов. Образование экономических, политических союзов в XX в., глобализационные тенденции конца XX в. оказали влияние на развитие конфессий. С целью объединения христианских церквей, их консолидации в международном масштабе, устранения принципиальных противоречий между ними, укреплении позиций в мировом сообществе в XX в. возникло экуменическое движение. В 1948 г. в Амстердаме был создан Всемирный Совет Церквей, который объединил различные конфессии в их дискуссиях и официальном общении. Первоначально он объединял представителей 147 церквей и деноминаций, сейчас во Всемирном Совете Церквей состоит более 300 конфессий. Однако, на наш взгляд, следует признать: объединения христианских церквей не произойдет ни в XXI в. ни позднее, так как разногласия между ними касаются не второстепенных вопросов, а вероучительного и канонического характера. Тем не менее, сотрудничество между христианскими конфессиями может оказаться плодотворным по некоторым вопросам, имеющим глобальный характер для всего человечества.

Таким образом, развитие конфессий в XXI вв. будет иметь сложные, а в некоторых аспектах даже противоречащие друг другу, тенденции.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Канфесіі на Беларусі (кон. XVIII – XX стст.) / В.В.Грыгор’ева, У.М.Завальнюк, У.І.Навіцкі, А.М.Філатава; Навук. рэд. У.І.Навіцкі. – Мінск: ВП «Экаперспектыва», 1998. – С. 175, 179, 191, 195, 333.

2. Marty M. E. Never the same again // Sociological Analysis. – 1991. – Vol.52. – № 1. – P.16.

3. Liliane Voye, Karel Dobbelaere. Roman Catholicism: Universalism at stake // Religions sans Frontières? Present and future trends of migrations, culture, and communication. – Roma, 1993. – P.89.